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Λεξιλογικά-Πραγματολογικά–Ερμηνευτικά Σχόλια 

 

μηδενί δοτ. ενικ. αρσ. αόριστης 

επαναληπτικής αντωνυμίας / 

μηδείς, μηδεμία, μηδέν 

κρυφῇ δοτικοφανές τροπικό επίρρημα 

κεῦθε προστ. ενεστ., β’ εν. προσ. του ρ. 

κεύθω 

καταύδα προστακτ. ενεστ. του ρ. καταυδάω 

-ῶ 

πᾶσι δοτ. πληθ. αρσ. αόριστης 

επαναληπτικής αντωνυμίας 

ἀδεῖν  απαρέμφ. αορ.β’ του ρ. ἀνδάνω 

ἐχθαρῇ οριστ. μέλλοντος του ρ. ἐχθαίρομαι 

ἄνους : μωρός επίθ. γ’ κλίσης, ονομ. ενικ. θηλ. / ὁ, 

ἡ ἄνους, το ἄνουν  

στείχε προστ. ενεστ. του ρ. στείχω 

ἐρᾶς οριστ. ενεστ. του ρ. ἐράω -ῶ  
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Ἀλλ’ οὖν προμηνύσῃς γε τοῦτο μηδενὶ (85) τοὔργον, κρυφῇ δὲ κεῦθε, 

σὺν δ’ αὔτως ἐγώ : Η Ισμήνη, λειτουργώντας μέσα στα ανθρώπινα 

μέτρα, προσπαθεί να προφυλάξει την αδελφή της ώστε να μην 

μαθευτεί πιο έξω ποιος είναι ο δράστης της ταφής.  Έτσι, επιθυμεί να 

γίνει μια σιωπηρή και μυστική συμφωνία με την αδελφή της και αυτή 

θα είναι η συμβολή της Ισμήνης  

 

Οἴμοι, καταύδα· πολλὸν ἐχθίων ἔσῃ σιγῶσ’, ἐὰν μὴ πᾶσι κηρύξῃς τάδε 

 : Σε αντίθεση με την ρεαλιστική και ανθρώπινη συμπεριφορά της 

Ισμήνης η Αντιγόνη υπερβαίνει τα ανθρώπινα μέτρα και προκαλεί την 

τύχη της καθώς οδηγείται σε μια ανοιχτή και βίαιη σύγκρουση με τον 

Κρέοντα. Η Αντιγόνη είναι σκληρή όχι μόνο απέναντι στην Ισμήνη 

αλλά απέναντι και στον εαυτό της. Και μάλιστα την προκαλεί να το 

διακηρύξει σε όλους το τόλμημα αλλιώς θα της είναι πιο μισητή.  

Αλλά αυτή είναι η συμπεριφορά του ήρωα να προβαίνει σε πράξεις 

παράτολμες και να μην κρύβεται γιατί δεν νοείται στο θάρρος και τις 

ακραίες εκφάνσεις του, να εμφιλοχωρεί και ο φόβος. Ο φόβος δεν 

διαμορφώνει τον ήρωα αλλά διαμορφώνει την αντιηρωϊκή στάση της 

Ισμήνης, της οποίας η συμπεριφορά δεν είναι μόνο κατανοητή αλλά 

και απολύτως θεμιτή.  
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Με αυτήν την συμπεριφορά όμως η Αντιγόνη παρασύρει και την 

Ισμήνη στις επιλογές της γιατί  θα κινδυνεύσει να κατηγορηθεί από 

τον άρχοντα ότι ήξερε αλλά δεν αποκάλυψε την καταστρατήγηση του 

νόμου από την αδελφή της. Έτσι θα κατηγορηθεί ότι η Αντιγόνη είχε 

την ηθική συμπαράσταση της Ισμήνης. 

Θερμὴν ἐπὶ ψυχροῖσι καρδίαν ἔχεις : σε αυτή την φράση η Ισμήνη 

εκδηλώνει τον θαυμασμό της για την αδελφή της που επιδεικνύει 

εγρήγορση και πάθος για πράγματα ψυχρά όπως είναι ο θάνατος ο 

δικός της και των αγαπημένων της προσώπων. Και βέβαια η Αντιγόνη 

ξεφεύγει από τα κοινά ανθρώπινα μέτρα. Ωστόσο με τη φράση οἶδ’ 

ἀρέσκουσ’ οἷς μάλισθ’ ἁδεῖν με χρή η Αντιγόνη ενεργεί με τα μέτρα 

του Κάτω Κόσμου και όχι με τα μέτρα της ζωής στην οποία ανήκει! 

Αλλά η Αντιγόνη είναι πια αποφασισμένη να πεθάνει. Αν υποθέσουμε 

ότι η ψυχή είναι αθάνατη, τότε θα είναι πολύ ευτυχισμένοι οι νεκροί 

της όταν θα έχει πράξει τα νόμιμα δηλαδή την ταφή του αδελφού που 

αν μπορούσε να μιλήσει θα  την παρακαλούσε να προβεί στις 

καθιερωμένες τιμές για τον ίδιο και για τους γονείς τους. 

Ἀρχὴν δὲ θηρᾶν οὐ πρέπει τἀμήχανα : Η Ισμήνη επισημαίνει στην 

Αντιγόνη ότι δεν πρέπει να λειτουργεί με απόλυτο τρόπο ακριβώς 

επειδή ένα αυταρχικό καθεστώς δεν τείνει εὐήκοον οὖς στην 

αντίθετη γνώμη και λειτουργεί τιμωρητικά και εκδικητικά. 
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Εἰ ταῦτα λέξεις, ἐχθαρῇ μὲν ἐξ ἐμοῦ, ἐχθρὰ δὲ τῷ θανόντι προσκείσῃ 

δίκῃ : Η Αντιγόνη οργίζεται με την Ισμήνη που εξακολουθεί να είναι 

αποτρεπτική με αποτέλεσμα να  γίνεται περισσότερο μισητή όχι μόνο 

στην ίδια αλλά και τον ίδιο τον νεκρό. Οι αρχαίοι πίστευαν ότι η ψυχή 

είναι αθάνατη και με τον θάνατο επιβεβαιώνεται η αυτονομία της 

από το σώμα. Αν η ψυχή δεν επιβίωνε του σώματος, τότε η ζωή θα 

είχε εξαλειφθεί από την γη.  

Ζητάει λοιπόν από την Ισμήνη να την αφήσει να πάθει ό τι προκύψει 

από την δυσβουλίαν της, δηλαδή την αφροσύνη της. Για την Ισμήνη ο 

θάνατος είναι δεινόν τι αλλά για την Αντιγόνη δεν έχει την ίδια 

σημασία. Για την Αντιγόνη, ο θάνατος είναι συνώνυμος της 

προσδοκίας να συναντήσει τους αγαπημένους της νεκρούς, επομένως 

είναι κάτι καλό. 

Άλλωστε, ο θάνατός της θα είναι ένας έντιμος θάνατος στην υπηρεσία 

του άγραφου δικαίου. Η Αντιγόνη βγαίνει από την αριστερή πάροδο 

στους αγρούς για να θάψει τον Πολυνείκη. Ασύνετη και άμυαλη η 

Αντιγόνη, σύμφωνα με την Ισμήνη, της οποίας, όμως, προκαλεί τον 

θαυμασμό. 
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Σημείωση 

 Για να υποστηρίξει ο Σωκράτης την αθανασία της ψυχής και τον 

έλλογο χαρακτήρα της, ότι δηλαδή αυτή είναι το «εγώ», η πραγματική 

έδρα της προσωπικότητας και της υπόστασης του ανθρώπου, εκθέτει 

τέσσερα επιχειρήματα.  

Το πρώτο βασίζεται στην ήδη υπάρχουσα δοξασία της 

μετενσάρκωσης : αν η ψυχή έφθινε και πέθαινε ύστερα από έναν 

αριθμό μετενσαρκώσεων, τότε η ζωή θα έπρεπε να έχει εκλείψει από 

τον κόσμο. Αντιθέτως, η ζωή εξακολουθεί να υπάρχει και να κάνει 

τους κύκλους της μέσα στη φύση, και επομένως οι ψυχές είναι 

αθάνατες.  

Το δεύτερο επιχείρημα αντλείται από την ικανότητα που έχει ο 

άνθρωπος να αντιλαμβάνεται ιδέες και νοήματα χωρίς να εξαρτάται 

από τις αισθήσεις του : για παράδειγμα, κάποιος μπορεί να 

φανταστεί έναν τέλειο κύκλο χωρίς να έχει δει ποτέ του κάτι τέτοιο 

στον υλικό κόσμο. Τούτη η ικανότητα δείχνει ότι η ψυχή κατέχει 

γνώση από τον κόσμο των Ιδεών και, επομένως, προέρχεται από εκεί.  

Η συσχέτιση της ψυχής με τον κόσμο των Ιδεών είναι σημαντική και 

αυτό το δηλώνει ιδιαίτερα το τρίτο επιχείρημα: εφόσον η ψυχή είναι 

αόρατη, προφανώς συγγενεύει με τον κόσμο των Ιδεών: είναι απλή 

και ασύνθετη, αδιάλυτη και αιώνια, όπως είναι και οι Ιδέες.  
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Τέλος, σύμφωνα με το τέταρτο επιχείρημα, εφόσον η ψυχή είναι αυτή 

που δίνει ζωή στο σώμα και ο χωρισμός ψυχής και σώματος σημαίνει 

θάνατος για το σώμα, άρα η ίδια διαθέτει αυτονομία ζωής  

https :www.el.wikipedia.org 

 

Η μεταμόρφωση της πεταλούδας έχει εμπνεύσει πολλούς να τη  

χρησιμοποιήσουν ως σύμβολο για την έξοδο της ψυχής από το σώμα.  

Μία από τις σημασίες της αρχαιοελληνικής  

 

Χαρίκλεια Μυττά, φιλόλογος 

https://el.wikipedia.org/

